
 

K ♱ M ♱ B aneb Odkud přichází Tři králové? 

Tři králové klanějící se Ježíškovi. Ten výjev je nám všem dobře znám ze stovek 
betlémů, které jsme v životě viděli, z koledy, kterou od dětství každý z nás zná 
zpaměti, i z nápisu nade dveřmi, pod kterým 365 dní v roce s bezděčnou 
samozřejmostí procházíme. Známe jejich jména, jejich počet a Ti lepší z nás si vybaví, 
jaké to vzácné dary vlastně Ježíškovi přinesli. Ale odkud vlastně přišli? Jakým zemím 
vládli? Co je skryto pod nápisem C + M + B? 

Tříkrálová tradice vychází z Matoušova evangelia, který ovšem ve svém textu uvádí 
pouze tato slova: „Když se narodil Ježíš v judském Betlémě za dnů krále Heroda, hle, 
mudrci od východu se objevili v Jeruzalémě a ptali se: Kde je ten právě narozený král 
Židů? Viděli jsme na východě jeho hvězdu a přišli jsme se mu poklonit.“  Ještě starší 
texty Matoušova evangelia používají místo slova mudrcové dokonce slovo mágové. Ať 
už mudrci nebo mágové, rozhodně nešlo o panovníky, nýbrž o velmi vzdělané perské 
kněze z kasty Zoroastrismu, kteří se v rámci svého náboženství věnovali také hvězdám 
a výpočtům nebeských úkazů a získali si tím mezinárodní věhlas, neboť astrologie byla 
v té době uznávaná jako věda. Teprve legendy pocházející ze 13. století povýšily 
bezděčně mudrce na krále. 

Ani původní počet těchto mudrců nebyl dlouhou dobu jistý. Po staletí se mluvilo o 
dvou až dvanácti příchozích. Jelikož ale Matoušovo evangelium dále praví, že tito 
mudrci přinesli Ježíškovi tři vzácné dary, a totiž zlato, kadidlo a myrhu (vzácná 
pryskyřice), ustanovil se časem počet mudrců na tři.  

Nebyli to tedy králové, zřejmě nebyli ani tři, zbývá objasnit původ jmen. Dnes již 
zažitá jména Kašpar, Melichar a Baltazar se začala pro tyto muže používat až ve 
středověkých legendách ve 12. století. Jméno Kašpar je překládáno jako nosič nebo 
strážce pokladu, jméno Melichar znamená král světla a Baltazar se vykládá jako 
ochraňuj život králi.  

Původně se 6. ledna slavil podle evangelia svátek Zjevení Páně, svátek Tří králů se 
k němu přičlenil právě až ve 13. století. V dnešní křesťanské tradici tak vrcholí svátkem 
Tří králů dvanáctidenní vánoční období. Z původních tradic je pro nás se svátkem Tří 
králů asi nejvíce spojené žehnání domů a chlévů, při kterém se na dveře svěcenou 
křídou píší písmena C ♱ M♱ B, u nás obvykle K ♱ M ♱ B. Nejsou to však počáteční 
písmena jmen Kašpar, Melichar a Baltazar, jak by se nabízelo, ale zkratka latinského 
Christus mansionem benedicat – Bůh žehnej tomuto domu. Tři křížky za písmeny pak 
symbolizují Nejsvětější Trojici – Otce, Syna a Ducha Svatého. Tříkrálové křížky jako 
formule požehnání mají moc ochránit na celý rok hospodářství proti zlým kouzlům, 
neštěstím a pohromám.  

Pokračování článku naleznete na 10 stránce tohoto Povyku 
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